

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE SEVILLA

EL LIBERAL invita a los maestros a presenciar sus tiradas

Industrias regionales

Ácido cítrico

De mucha importancia industrial es este compuesto orgánico, cuya síntesis ha sido realizada no hace mucho tiempo por Mr. Grimaux, partiendo de la di-
chlorhidrina, no habiéndose conseguido hasta la fecha un procedimiento sintético económico y por lo tanto empleándose solo para su obtención el jugo ácido de los frutos que le contienen.

Casi todos los frutos ácidos deben su ácido al cítrico, pero su riqueza no pasa del 1 por 100 al 2 por 100 exceptuando el limón en el cual es mucho mayor, variando del 6 por 100 al 8 por 100 y en algunas especies incluso el 9 por 100; de aquí que la primera materia universalmente empleada sea el fruto del limonero, cuyo cultivo origina una riqueza grandísima en varias regiones de España y entre ellas una de las más importantes es la de Murcia.

Es una verdadera lástima que un producto de tanto consumo como es el ácido cítrico no se fabrique en España en los países productores de la primera materia y que tengamos que depender para el abastecimiento de la fabricación extranjera. El ácido cítrico, tiene numerosas aplicaciones industriales, empleándose mucho en tintorería para el avivado de ciertos colores y también como mordiente en el teñido de las indias, en la obtención de los citratos de potasa, hierro etc., siendo de extraordinario consumo en la fabricación de limonadas gaseosas, teniendo también aplicación en la corrección de los mostos o de los vinos y finalmente en farmacia para la preparación de jarabes cítricos y limonada cítrica.

Solamente en Murcia asciende el consumo a mil kilogramos anuales, en Cartagena a diez mil y en el resto de los pueblos de la provincia a mil: de modo que el consumo total de cítrico en esta provincia es de doce mil kilogramos anuales, pudiéndose calcular que en la de Albacete llega a cinco mil y en la de Alicante a otro tanto: en conjunto en la región puede asegurarse como término medio un consumo de veintidós toneladas anuales.

Para analizar los beneficios de esta industria para el caso de fabricar estas veintidós toneladas, haré un estudio ateniéndome en todo a los precios que corrieron el año pasado.

Partiendo de limones que solo tengan una riqueza ácida del 5.625 por 100 y contando con una pérdida en la fabricación de un 7 por 100, se necesitan al año para producir veintidós toneladas de ácido, cuatrocientas diez y nueve toneladas de limones. La producción anual de esta Vega supera con mucho a la cifra anterior.

Partiendo de los precios a que se vendió el año pasado la cosecha de limones antes de comenzada la guerra y en circunstancias normales y contando con los gastos generales de fabricación, reactivos y gastos imprevistos, podía haberse fabricado la tonelada de ácido en cuatro mil cuatrocientas pesetas.

En el mes de Junio del año pasado tenía el cítrico un precio de siete pesetas cincuenta céntimos el kilogramo, en Julio bajó siete pesetas veinticinco céntimos, posteriormente en Agosto tomó el de siete pesetas cuarenta céntimos; por toneladas estuvo seis mil y seis mil quinientos y posteriormente a la declaración de la guerra Europea osciló entre doce mil y doce mil quinientos, tomando después precios más superiores; de modo que la ganancia mínima por tonelada hubiese sido (6000 - 4400 = 1600) de mil seiscientas pesetas.

La producción de veintidós toneladas anuales suponen mil ochocientos treinta y cuatro kilogramos diarios, y los gastos de instalación de fábrica para esta producción, ascienden a unas sesenta mil pesetas.

Como la corta de limones dura aproximadamente unos seis meses, se necesita tener empleado un capital en la compra de limones necesarios para la fabricación de seis meses, de cuarenta mil pesetas y para el de entretenimiento de fábrica diez mil pesetas; por último añadiendo de imprevistos ocho mil pesetas, el capital necesario para poder emprender esta industria es aproximadamente de ciento diez y ocho mil pe-

setas; el beneficio en el caso que estimamos es de un 30 00.

De la misma manera se puede estudiar el caso con arreglo a precios de otros años y se vé que el rendimiento siempre oscila alrededor del 30 00.

Tanto las primeras materias como el producto fabricado tienen una variabilidad de precios según las épocas del año y este negocio, como todos, requiere el hacer las compras a tiempo oportuno, pero de todas maneras es lógico suponer que las fábricas que a ésto se dedican en la actualidad, tanto la de Marsella de "Mante y Compañía", como la sociedad inglesa "Compañía Goldenfrelas", que tiene sus fábricas en Italia e Inglaterra, han de vender siempre sus productos con ganancia, pero aun suponiendo que no fuera así por el caso de competencia, tienen que luchar con las que se establecieran en España en condiciones desfavorables primero por los transportes, segundo por los jornales y tercero por los impuestos de aduanas que solo estos últimos son de cuatrocientas cincuenta pesetas por tonelada.

Por todas las razones antedichas, creo sería muy oportuna y ventajosa la instalación de esta fabricación estudiada a grandes rasgos.—N. Nicols, (De la agrupación de ingenieros civiles).

Alicante al día

La cola de un proceso

Siguen las precauciones adoptadas por las autoridades para evitar cualquier alteración del orden.

Se han concentrado en ésta fuerzas de la benemérita y del cuerpo de seguridad de los pueblos de la provincia.

En el Ayuntamiento, gobierno civil, Teatro Principal y en otros puntos de la población, se han establecido retenes.

Alicante ofrece un aspecto tranquilo y el semblante ordinario de los días de fiesta, contrastando con el lujo de precauciones adoptadas.

A pesar de que el gobernador no había autorizado la manifestación proyectada para este mañana, habían circulado rumores de que se celebraría, que por fortuna no se han confirmado.

Esta mañana han aparecido algunos pasquines, parafraseando en la siguiente forma una conocida copla:

"A la puerta de la cárcel
no me vengas a llorar,
porque después del indulto
me darán la credencial".

En la calle de Castaños, en el lugar donde murió el infeliz Ayela, ha aparecido pintada una cruz y dejado este letrero: ¡Justicia!

En calma —a lo menos aparente— los ánimos, quedaba por orillar un punto negro que acaso, y sin acaso, hubiera servido de causa ocasional para que vinieran a desarrollarse sensibles sucesos, y es el siguiente: Esta tarde debía celebrarse la procesión de María Auxiliadora, organizada por los salesianos, que ya el año anterior dió margen a un feroz alboroto, con tiros, palos y botelladas intercalados en el texto.

La citada manifestación de los clérigos, negado el permiso para la celebración de la otra, hubiera acabado seguramente como el Rosario de la aurora. De ahí que el gobernador, con muy buen acuerdo, haya entablado gestiones con las autoridades eclesiásticas a fin de suspender la procesión, gestiones que han sido coronadas por el éxito más completo: el obispo de Orihuela, que se encuentra actualmente en esta, considerando que la procesión indicada no es de las preceptuadas por la liturgia, ha ordenado plausiblemente que, no solo se suprima esta tarde, sino también en lo sucesivo.

Y gracias a ello podremos respirar tranquilos.

La fiesta de la flor

La distinguida y caritativa dama doña Juana Leach de Torrejón, ocuparse en los momentos actuales de organizar los preparativos indispensables para la celebración de la Fiesta de la flor, a beneficio de los tuberculosos.

Banquete

En el restaurante del Balneario de Diana, se ha celebrado a mediodía el banquete con que obsequiaron algunos admiradores suyos, al presidente de la Junta de obras del puerto don Pedro Llorca.

Carnet

Después de permanecer una corta temporada con su familia, se ha despedido para Madrid del gobernador militar de esta plaza, nuestro paisano el capitán de ingenieros don Ernesto Carratalá Cernuda.

—Ha marchado a Valencia el senador don Enrique Alba, hermano del exministro de la Gobernación don Santiago.

—Se encuentra entre nosotros el periodista alcayo don Antonio Zaragoza Ruiz.

—Se halla enfermo de algún cuidado el juríscrito don Norberto Campos.

Noticias

Ayer efectuaron su visita a la Cárcel de esta población, los señores presidente y fiscal de esta Audiencia, acompañados por el magistrado don Manuel Garriga, el secretario don Manuel Domínguez, el señor juez de instrucción y el actuaria señor Pinedo.

—Se halla vacante la plaza de médico titular del pueblo de Benisa, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

—El colega Alfonso Obrero ha sufrido la triplera de tres denuncias.

También ha sido denunciado un articulo de *El Luchador*.

Lamentamos estos percances de nuestros estimables compañeros.

—Hoy ha zarpado para Palma de Mallorca el vapor correo "Cataluña", que ha embarcado en esta 1.200 cabezas de ganado lanar y 247 toneladas de trigo y harina. —23 Mayo.

CUATRO TÓPICOS Y UN CÁD

En el mundo de la fenomenal entra el trámite lojano que se da a los tópicos en el mundo de lo naturalismo.

Si un señor—uno de esos señores que, además de su "bouhème", llevan americana de súper, sombrilla color nítrito y sombrero de media copa—exclama ante gentes: "La guerra es una burrada, señores", o "La producción y el consumo deberían tener leyes reguladoras y salvadoras, ¿así les parece a ustedes?", todos los demás se sacuden cansinamente, y hasta con cierta superioridad, diciéndole para que abrigue: "Este señor es más logrante que una estatua; que le den un calzón".

Por ese caminar, las más grandes verdes han llegado a convertirse en perogrulladas.

El formalismo, arma terrible con que los hombres públicos despiden su ineptitud, ha puesto en sus bocas la palabra "tópico": cuando receta con la cual neutraliza las más fundamentales razones y disuelve las más fundamenteadas amplitudes sociales.

Hasta los mandamientos de la Ley de Enero son ahora simplicísimos tópicos.

"No matar." ¡Pues si que es nuevo!

"No burlar." ¡Niología frescal!

"No forniciar." ¡Claro hombre!

He ahí el beato y nuevo doce de Balaam y su burra.

No de otra modo si un amigo le dice a otro: en la calle de Caballeros de Gracia tropez ayer con esa beldosa sobre-saltante y me di un testarazo notables; voy a escribir un artículo protestando del abandono en que se tiene el pavimento y haciendo resaltar la abusiva circunstancia de que mientras se dilapidan millones en ornados, resulta el paseante por Madrid casi tan épico como nevar en aguas de Grecia.

Inmediatamente, el amigo, con una mueca de despicencia, le responde:

"Eso ya se ha dicho".

Y "se ha dicho", en efecto: más como cada vez se consigue, tan lógico y obvio, es que se repita por los siglos de siglos, amén. Präst.

La pertinacia en el delito no puede en bases jurídicas emitir de la persecución al delincuente.

Tede este viejo, amigos lectores, a que, con motivo de la próxima Fiesta de la Flor, traiga unas increíbles ganas de decir ciertas vulgaridades, y me temo, que ustedes se dirán: "Este chico es tonto"; pues no es tonto aburra que se suprima esta tarde, sino también en lo sucesivo.

Así como la Medicina moderna tiene, antes que a curar las enfermedades, a evitarlas, así la sociología debe preverse, no los medios de combatir sus males endémicos, sino aquellos otros que impiden su adquisición: una especie de asistencia pública, vamos.

La Ciencia profilática tiene, para el largo de su ideal, suyas; la ciencia política dispone de leyes.

Y "a lo que vamos, tuerto; la tuberculosis es un saqueo cuya raíz tiene su garras en la cosificación de ciertas circunstancias sociales más que patológicas.

Los sables buscan suya la substancia antituberculosa que "lameca" los seres humanos de tan implacable padecimiento. Los sables conocen de sobra la fórmula de esa substancia benéfica.

Son sables antituberculosos en el orden público; el abaratamiento de los comestibles, la bienestarización de las viviendas, la restricción del infante neógeno que "inconscientemente" comerciantes llevan a cabo en lo que se refiere al trabajo a domicilio, etc., etc.

Dispensaciones, leyes, reales órdenes, reales decretos, reales en plata o en calderilla con tal tendencia, bien pudieran ser las margaritas de la verdad y posiblemente fiesta de la tuberculosis, o, por decirlo mejor, de la antituberculosis, en parte de las cuales el dios determinado de su promulgación, las más bellas hijas del pueblo pusieron en el ojo de los gobernantes sendas rosas de Alejandría.

Mientras haya un ciudadano que no pueda respirar el aire dignamente, la celebración de una fiesta contra el efecto lógico de tanto abstinencia, con piropos y orgulloso, será un sarcasmo duro.

Y observé el año pasado una cosa horrible: En tanto las mujeres jóvenes, en un triste carnaval, desgarraban su juventud laborando en ropas livias como su carne para gozar treinta céntimos de mano de cierto mercader, al que proporcionaban con su esfuerzo más de treinta pesetas, las hijas del "agro" en la calle, todas emperrilladas y flamenquinas, daban evidencia a las obreras con su fastuoso alfiler y su raciénes de Reyes, por medio de las cuales arrancaban a los transeúntes guanterías y "perras gordas" para la construcción de un Santuario.

—Commentaries? No. Sería "óbice" como dice Ossorio y Galindo.
Ahora, llámenme esteles tento... Parece de pan al bambierto.

FERNANDO LUQUE.

Diario de Murcia

Esta mañana a las diez, tomará posesión de su cargo, el nuevo arcediano de esta Catedral, don Pedro Gil y García.

Le envío mi sincera enhorabuena y le deseo muchos años de vida en esa dignidad, sino de ser para ocupar otro cargo mejor; pero, para obsequiarle, en este, para él tan solemne día, voy a trascribir algunos párrafos, de un artículo que le dedica *El Pueblo Manchego*.

Dice así:

"EL NUEVO ARCEDIANO DE MURCIA

D. Pedro Gil García

Ayer firmó S. M. el rey un decreto de Gracia y Justicia, nombrando dignidad de arcediano de la saeta Iglesia Catedral de Murcia, al muy ilustre señor licenciado don Pedro Gil García, magistrado secretario de Cámara de Ciudad Real.

Divulgada hoy la noticia ha sido agradida con honda satisfacción y no disimulado sentimiento en la vez.

Y éste que por una parte nos congratula la merecida exaltación del ilustre secretario de Cámara al arcedianato de catedral tan insignes como Murcia y por otra parte nos duele intimamente la separación de tan docto prebendado como él.

El señor magistrado sin ser manchego habiese compenetrado con nuestra diócesis dedicando todos los esfuerzos de su actividad.

Si las dotes corporales son prenda y garantía de las del alma; y más que nadie si ese algo desconocido que nos subyuga y que llamamos simpatía significa fuerza atrayente y poderosa que arrastra hacia sí a cuanto le rodea, bien puede asegurarse que el nuevo arcediano de Murcia posee en alto grado tan excepcionales cualidades.

Nació en Lorqui provincia de Murcia en 1873.

Promovido al presbiterado en Septiembre del 96, después de haber obtenido la calificación de *meritisimus* en todos los cursos de sagrada Teología, previa la incorporación del grado de Bachiller; dedicóse en varios pueblos de aquella diócesis con entusiasmo edificante a diversos ministerios entre ellos el parroquial que desempeñó en Cartagena, y Ceutí y el social que cultivó en el círculo católico de Murcia, ilustrando con su elocuencia y sabia palabra a los oyentes.

Elegido magistrado de Ciudad Real, en 1903, en sustitución del hoy dignísimo prelado de Orense ilustrísimo señor Huidobro, bien pronto esplendió su actividad sacerdotal que desempeñó en Cartagena y Ceutí y el social que cultivó en el círculo católico de Murcia, ilustrando con su elocuencia y sabia palabra a los oyentes.

Micaela—resonó con su vecino, el señor Víctor, el más dulce, que lleva sobre el hombro a su niña; dormida:

Es un buen hombre, un trabajador, que no abandona, que no tiene ninguna vicio. Su desgracia ha sido casarse con una mujer soberbia joven para él: una boda gris, el aspecto de un enciase. Le llaman el abuelo, y se cuestiona de razón, porque es un padrino para su hija.

Todos le compadecen y lo estiman.

Este encuentro, en semejante ocasión, ha turbado a Micaela. Ambas tienen la misma desgracia.

El señor Víctor ignora los entredos de la vecindad, no sabe que Micaela ha vivido un amante. Pero, por muy triste que se sienta, siempre ve, al través del tabique, el tic, tic, tic, de la máquina de coser. Por eso siente mucha benevolencia hacia aquella labriega muchacha.

De suerte, Micaela, que está soltera, hace como ya: donada una vueltecita antes de irse a la cama... En cuanto a mí obsequio, ya ve usted—dijo mirándole—ya va teniendo un pequeño préstamo a cuenta del sueño.

La chiquilla iba, en efecto, durmiendo.

Y Víctor inclinó ligeramente la cabeza sobre la frente de su hija, y besó los bucles blandos extensos sobre la chaqueta de él, cubriendo de limaduras.

Micaela sintió que algo se estremecía en sus entrañas.

Pronto verá madre.

Le va ya.

—Cuánto más nata, a su hija—dijo.

—No tengo más que a ella—repuso Víctor—No es mi comodidad criar una obsequio, sobre todo para un hombre solo... En fin, si me enfermo, si no pude cuidarla, nos frena a un nido. Pero mientras pueda, haré las veces de madre.

Ante aquel padre tan bueno, ante aquel hombre tan desgraciado y tan dulce, Micaela experimentó una calma incalable, que transformaba todo su ser. ¡Sí! Alegórase, trabaja para el hijo que no diera de ella. Pediá hacerle y dejarla hacer.

Zero, entretenido, jaquel gilla de Anatoli... ¡Ah, no, caray!... Y estrochando entre sus manos, bebe al chal, la valija llena de ropa, preguntó brusamente con sombra voz:

—Dijo usted, señor Víctor, nata a quien ha causado tantas penas, ¿no ha pasado alguna vez en sangre?

Víctor la miró sorprendido.

—Lo que es, caray... Tuve otra idea, idea tan sólo mala, pero la vencí al fin. Ya usted sabe, Micaela, que hay gentes que cuando se las efeade no pierden más que en matar, en hacer mal. Yo, cuando yo fui al mejor, no pensé más que en morir. Pero no era posible, a causa de esta pequeña... Y así, si que son las cosas, hoy es ella la que me cuya de todo.

Este ver, Micaela sintió bocabanuelo el corazón y las ojas. ¡Ah! El gusano. Anatoli—que aún confababa, enfrente, en el café del Progreso—pedía seguramente tranquilidad. La pobre muchacha abandonada ya no se visigará. Ahora se avergonzaba de la horrible acción que iba a cometer; se avergonzaba de llevar aquel líquido infame bajo el chal.

—Ahora me dirijo a casa—dijo el señor Víctor, acercándose sobre un hombre la niña, que se caía de sueño...—Ya pases, ya pasa... Pronto tendrá cuatro años. María, la vienes, Micaela.

—No, no; me voy con usted—respondió vivamente Micaela.—Vaya usted deante. Ya le digo. Vey a comprar una blusa.

Micaela desapareció un momento por la callejuela, y volvió en la alcaparrilla el viento; luego, alcanzando al señor Víctor y tendiendo hacia él sus manos libres, sus manos inocentes, ya temblorosas por el instinto maternal:

—Señor Víctor—le dijo—debe usted ir ya muy fatigado con esa carga. Deme usted la pequeña.

FRANCISCO COPEE.

VIDA RELIGIOSA SANTORAL

Día 24 de Mayo.—Lunes.—San Juan Francisco Regis.

Indulgencia Plenaria.

La Misa y Oficio divino son de la feria segunda de Pentecostés con rito doble, primera clase, y color encarnado.

MES DE MAYO

Este mes está consagrado a la Virgen del Amor Hermoso.

Mayo consta de 31 días.

El toque de Alba, a las cuatro de la mañana.

El toque de Oraciones, a las siete y tres cuartos.

VÉLA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho.

Por la tarde se reserva a las seis y media.

El día 24 de Mayo estará la Vela y Alumbrado en el Convento de Madre de Dios.

El día 24 en la rectoral de Santa Catalina.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las ocho y media de la mañana, con Misa de Primavera y conventual, y por la tarde a las cuatro.

—En la parroquia de San Andrés.—La novena al Purísimo Corazón de María, se hace después del Ejercicio de las Flores.

—En Madre de Dios.—Continúa el novenario al Sagrado Corazón de Jesús, a las diez de la tarde, con sermón.

EJERCICIO DE LAS FLORES

En San Andrés.—Por la mañana, después de la misa de ocho; y por la tarde a las cinco, con sermón.

—En San Juan.—Por la mañana en la misa rezada de las siete.

—En San Nicolás.—Por la mañana después de la misa de siete, rezándose el rosario.

—En San Miguel.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

—En Santa Catalina.—Por la mañana en la misa rezada de las siete.

—En San Pedro.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

—En Santa Eulalia.—Por la mañana en la misa de las siete.

—En Santa Clara.—Por la mañana misa rezada a las seis y media; y por la tarde a igual hora, rosario, canticos, el ejercicio del día, Salve y despedida a la Virgen.

—En la Merced.—Por la mañana en la misa de seis; y por la tarde al toque de oraciones.

—En la Purísima.—Al toque de oraciones; los domingos y días festivos, habrá sermón que dirá un Padre.

—En Santo Domingo.—Por la mañana a las siete y media misa rezada en el altar de la Purísima; y por la tarde a las siete rosario, canticos, ejercicio del día, Salve y despedida a la Virgen. Los domingos y días festivos que haya ejercicios, las Flores se harán a continuación.

—En San Esteban (Micericordia).—Por la mañana en la misa de las y seis y media. De Santiago Apostol.—Nuestra Señora del Milagro.

Niñas y niños

Llegan a mis oídos unas voces que hallan cierto eco en mi corazón...

Las voces gritan expresivamente:

—Estúdiate, no establezcas diferencias; ¡quierelos a todos lo mismo! no olvides que la hermana merece iguales afectos que el hermano; piensa que el estudio debe unirlos; que ellas y ellos deben asociarse en los cursos de las Universidades, como viene ya sucediendo en el Extranjero. ¡Qué satisfacción para el profesor, un auditorio todo juventud, y juventud de ambos sexos!

El profesor del día sabe lo qué no quiso saber el profesor de otros tiempos, que esas jóvenes que trabajan y estudian estudian tan bien como los hombres. Y es más; dice un ilustre escritor francés que ellas "son doblemente sensibles a la alegría de instruirse". Se refiere a las jóvenes que han sabido hacerse lugar en las Universidades.

Aquel gran sabio, aquel Curie, nunca bastante admirado ni florido, tuvo en su mujer una incomparable colaboradora, que ocupa hoy el puesto que él desempeñó en la Facultad de ciencias de la Universidad de París; en colegio de los sabios más ilustres. Pero es el acontecimiento que hubiera parecido inviabilísimo no hace mucho tiempo, a nadie ha sorprendido hoy.

Verdad, mujeres laboriosas, que tienen gran prisa por saber, por instruirnos? ¿Y qué es esto, sin una revolución, una amable y redentora revolución? Consecuencia: más moralidad, menos hambre, mayor gloria para el porvenir.

¡Pobres mujeres las de ayer! ¡Felices las de mañana!

Empezarán los niños por no darse tono con las niñas: serán compañeros, serán hermanos, sin insultos y con respuestas y atenciones; ya no creerán, como hasta ahora, que son de otra especie; resultarán menos egoistas, menos brutales.

Desapareciendo muchos prejuicios, aparece más dignificada la mujer, víctima de tantas injusticias.

He leído que en el siglo XVI los individuos de la Academia francesa, al publicar la primera edición del Dictionnaire hacían mención de una Ortografía que distinguía a los literatos de los ignorantes y de las mujeres. Prejuicio es este que sobrevivió a la filosofía del siglo XVIII, a la misma Revolución; prejuicio que hoy va desapareciendo, para una verdad se abre paso; verdad sencilla y que por esto, por lo sensible, ha tardado mucho en vencer.

Verdad, acariciadora, encargada de hacer saber a las niñas, entre aplausos de alegría y entusiasmo, que tienen una inteligencia completamente igual.

Por si las aperturas y las inclinaciones de las inteligencias masculina y femenina son distintas, esto no quiere decir que la segunda sea inferior a la primera. Quiere decir que una y otra se complementan para comprender una lo más grande del Universo: la inteligencia de la Humanidad.

Y, sobre todo, y ante ello, si que debemos elevar el alma: una niña tiene, como un niño, un corazón que amará, que se regocijará, que sufrirá... ¡Sufrirá!

El sufriimiento reservado a la niña es más poderoso; hay en el corazón de las futuras esposas y madres gran provisión de lágrimas que esperan la Vida, la vida de una verdadera mujer.

La verdad, verdad incontrastable, es que la mayor parte de las niñas, como la mayor parte de los niños, necesitarán ganarse el pan de cada día.

Que unas y otros, niñas y niños, se asocien para formar reunidos una nueva y poderosa familia.

Y si son iguales ante Dios, no deben ser desigualmente tratados en la preparación para la vida.

Esa vida que no se opone a que la ameninen ellas y ellos engalanando, no solo el entendimiento, con las galas del

saber sino el cuerpo, con las que deban y puedan favorecerlo.

Esa vida que os traerá lágrimas, muchas lágrimas, que la instrucción y el trabajo endulzarán.

Esa vida que también os dará modas y adornos, a modo de pasatiempos y atractivos.

Y con la educación y la cultura, y la dicha de poder ser útiles, os dará asimismo ideas de querer y lograr parecer bien; ideas de encantador aliento, envueltas en cintas, corbatas, trajes y perfumes primorosos.

Todo, hasta la sabiduría, y aun la misma amargura, es compatible con la pulcritud.

Y al decir esto cesaron las voces que habían llegado a mis oídos, y que habían cierto eco en mi corazón...

SALOMÉ NUÑEZ Y TOPETE.

DE TEATROS

CIRCO VILLAR

Después de las entradas celebradas fueron las funciones celebradas ayer en este teatro, que seguramente harán sonreír al emperador por malhumorado que estuviera.

El público marchó como todos los públicos, acudió allí desde lo alto hasta la buena y al los precios son económicos, más sobre boletos. Y Albi Tiberio es un artista incomparable que si bien puede considerarse uno de los primeros artistas que hoy actúan en las escenas de España.

Uce a la perfecta ejecución de su trabajo, una diversidad grandísima en el mismo.

Anche se nos presentó como excelente faunábula, practicando arrastrados y dificilísimos trabajos en el alambre.

La artista loó repetidamente ovacionada por el selecto público que llenaba la sala.

ORTIZ

En este teatro también hubo noche de debut.

Se presentó la canzonista reñirita Salter que obtuvo muy favorable seguidor.

A su buena ejecución une la presentación que es riendosa.

El público salió muy satisfecho del espectáculo, aplaudiendo a la artista al finalizar las actuaciones.

Mucha celebración que estuvo felicemente.

Residentes, 232 capitales y comarcas, 444 tenientes, 218 subtenientes

105 jefes de contraportadas, 312 jefes, 259 oficiales de Sanidad, 200 oficiales, comisarios, 157 oficiales del Cuerpo Real Equivalente y 38.000 hombres entre marines, oficiales, mecánicos, etc.

Y que cabecitas.—¿Cómo ha de ser?

Aquellos pañuelos...—Decoraciones de teatro.—Los retratos... Tomadas de fotografía.—Los literatos... Muchachos están acostados. —Y me llevaba aquellas pesaderas.—Pues sería usted un grandísimo mestizote. Están esplendidas de Sevillanas. —Este retrato grande... Una oración.

—Eso...

Y que llevan al infeliz prefecto note un pañuelo lleno de manchas y cosas feas o ante un cuadro digno, que le habían dado a uno gastos de honor. La ilusión dura hasta que se revierte otra crítica.

—También llegó ayer en el Hospital, Juan López Martínez, de 60 años de edad, el que en su juventud era un gran artista de canta y cantante.

Las lesiones se las prodjo en riñas de negro.

Después de curado pasó a la Inspección de vigilancia, donde dormirá la noche que le acompañaba.

—También llegó ayer en el Hospital,

Juan López Martínez, de 60 años de edad, el que en su juventud era un gran artista de canta y cantante.

Las lesiones se las prodjo en riñas de negro.

Después de curado pasó a la Inspección de vigilancia, donde dormirá la noche que le acompañaba.

—También llegó ayer en el Hospital,

Juan López Martínez, de 60 años de edad, el que en su juventud era un gran artista de canta y cantante.

Las lesiones se las prodjo en riñas de negro.

Después de curado pasó a la Inspección de vigilancia, donde dormirá la noche que le acompañaba.

—También llegó ayer en el Hospital,

Juan López Martínez, de 60 años de edad, el que en su juventud era un gran artista de canta y cantante.

Las lesiones se las prodjo en riñas de negro.

Después de curado pasó a la Inspección de vigilancia, donde dormirá la noche que le acompañaba.

—También llegó ayer en el Hospital,

Juan López Martínez, de 60 años de edad, el que en su juventud era un gran artista de canta y cantante.

La conflagración europea

Italia y Austria en guerra

Por telégrafo)

ROMA
Visita del embajador de España

Madrid 23.—A las 2 t.
El ministro de Negocios Extranjeros de Italia recibió ayer la visita del embajador austro-húngaro para marcharse inmediatamente que llegue a la frontera el embajador italiano en Viena.

Supóndese que en su entrevista trataron del estado de relaciones de Italia con otros países y de la custodia de los intereses de algunos de los países belligerantes confiada al ministro español en Italia.

Italia en estado de guerra

El Gobierno italiano ha decretado el estado de guerra en una gran parte del territorio italiano.

Entre las provincias sometidas a este excepcional estado, figuran Sádico, Bresc, Verona, Vicenza, Belluno, Udine, Venecia, Treviso, Padua, Mantua, Ferrara, Islas comunes a la costa Adriática y todas las fortalezas declaradas en estado de guerra por orden de los ministros de Marina y Guerra.

Consideráse que estas medidas del Gobierno son el anuncio de la inmediata ruptura de hostilidades entre Italia y los imperios centrales.

Per telégrafo

Madrid 23.—A las 5 t.
Las comunicaciones radiotelegráficas

El Gobierno italiano ha suspendido las comunicaciones radiotelegráficas entre Italia y España.

Asegúrase que la medida sólo obedece a razones militares, y que ésta no implica ningún acto de hostilidad a la nación española.

Encíclica del papa

Consideráse lícito la publicación de una encíclica del Vaticano sobre la guerra, inspirándose el documento del papa, en un criterio absolutamente neutral.

Las asociaciones católicas italianas han aprobado con satisfacción confirmando la disciplina y el patriotismo católicos ante la seguridad de una guerra inmediata.

Acto decisivo

El Gobierno italiano prepara un acto decisivo contra Austria, que provocará la inmediata ruptura de hostilidades.

Se han suspendido los servicios de navegación por el Adriático.

Los austro-alemanes preparados

Las guarniciones austro-húngaras alemanas han ocupado ya los puntos estratégicos de la frontera.

Espríto levantado

El espíritu de las tropas italianas es excelente.

En todo el ejército se respira entusiasmo patriótico, considerando llegado el momento de libertar a Italia irredenta.

Desfile de embajadores

El ministro de Negocios Extranjeros de Italia, recibió ayer durante todo el día las sucesivas visitas de los embajadores de las naciones aliadas, aclamándoles repetidamente.

Los manifestantes marcharon después a la embajada francesa, cantando ante los balcones himnos patrióticos.

(Per telégrafo)

Manifestaciones en honor de Rumanía y Francia

Madrid 23.—A las 5'30 t.
Ante la legación de Rumania ha desfilado una manifestación de simpatía a dicha nación, aclamándola repetidamente.

Los manifestantes marcharon después a la embajada francesa, cantando ante los balcones himnos patrióticos.

El decreto de movilización.---Manifestaciones de entusiasmo.

De todas las ciudades del norte de Italia, se han recibido telegramas comunicando que la noticia de haberse firmado el decreto ordenando la movilización general, ha producido indescriptible entusiasmo, celebrando grandes manifestaciones, en las que figuraban las banderas de todas las naciones aliadas.

Per telégrafo

Embajador pasaportado

Madrid 23.—A las 9 t.
Durante el día circularon insistentes rumores en todos los centros que Italia declaró hoy la guerra a Austria, conforme con el acuerdo adoptado por el Consejo de ministros.

Ayer fué pasaportado para su país el

Por los telegrafistas belgas

Los telegrafistas noruegos siguiendo el ejemplo de sus colegas holandeses, han hecho una colecta que asciende a 50.355 coronas, en favor de los telegrafistas belgas refugiados en territorio holandés.

La cedida ha sido remitida con más frecuencia haciendo votos por la independencia de Bélgica, diciendo entre otras cosas que todos los países de Europa tienen el mismo interés de no ser atropellados por las potencias, porque el atropello de uno es el atropello de todos.

EL MÁVRE

Todos a las armas

Los austriacos declarados últimamente útiles para la guerra representan el noveno por ciento de la última leva, que comprende todos los hombres de catorce y cinco a cincuenta años.

Han sido enviados a la línea de fuego después de un brevísimo periodo de instrucción.

Continúan llegando diariamente tropas alemanas al Trentino.

Acaban de llegar varios regimientos bávaros, con secciones de ametralladoras y automóviles.

La situación de la población civil es incomparablemente angustiosa.

Comienzan a escasear las subsistencias, que han adquirido precios elevadísimos.

La policía se apodera de los comestibles de todos los establecimientos e incluso de las casas particulares.

CIRALTRAR

Avance en Gallípoli

Per noticias recibidas en esta plaza se sabe que las fuerzas aliadas han hecho considerable avance al sur de Gallípoli, fortificando considerablemente las posiciones conquistadas.

Los turcos emprendieron varias ataques contra las tropas australianas, siendo rechazados.

Tuvieron siete mil heridos y dos mil muertos.

Las bajas que sufrieron los canadienses ascendieron a quinientos.

NUEVO Gabinete

También han circulado hoy insistentes rumores, referentes a la modificación ministerial, esperándose que el martes próximo se publicaría la lista del nuevo Gabinete.

PARIS

Comunicado oficial

El comunicado de las tres de la tarde, dice así:

El ejército ha emprendido durante la pasada noche desde el mar hasta Aras varias contrataciones que en todas partes han sido rechazadas, haciéndose numerosas bajas.

El primero de estos intentos, se ha registrado en el Norte de Ypres, al Este del cañal, y los otros dos, tenían por objeto tomar la meseta de Lorette, por la parte Noroeste y Sureste, no logrando los atacantes llegar a nuestras líneas, por haber sido rechazados por nuestro lado.

También fueron atacadas nuestras líneas en la parte de Neuville, Saix-Vast, en la aldea y cementerio de este nombre y más al Sur de dicha región.

En un solo punto ha logrado el enemigo poner el pie en nuestras trincheras avanzadas, pero ha sido inmediatamente expulsado, dejando en nuestro poder numerosos prisioneros.

En Argona los alemanes han hecho saltar varias minas cerca de nuestras posiciones, tratando con la ayuda de importantes dinamites, ocupar los refugios de nuestra infantería, que los rechazó a la linea inicial de los ataques haciéndole pérdidas enormes, bajo un flujo de bombas y granadas.

En resumen, el enemigo ha iniciado varios ataques, conteniéndose todos ellos, y que ningún fruto han dado a sus iniciadores.

SA DISCONECEN LOS MÓVILES QUE SE IMPUSIERON A COMETRER EL CRIMEN.

LONDRES

PAMPLONA

(Per telégrafo)

Parricida y suicida

Madrid 24.—A las 1 m.

En el pueblo de Orbalesca después de herir gravemente en el costado a su esposa Marcellina Amores, se suicidó cortándose el cuello Francisco Iñaki, maestro nacional interior, trasladado a otro punto en el último concurso.

También fueron atacadas nuestras líneas en la parte de Neuville, Saix-Vast, en la aldea y cementerio de este nombre y más al Sur de dicha región.

En Argona los alemanes han hecho saltar varias minas cerca de nuestras posiciones, tratando con la ayuda de importantes dinamites, ocupar los refugios de nuestra infantería, que los rechazó a la linea inicial de los ataques haciéndole pérdidas enormes, bajo un flujo de bombas y granadas.

En resumen, el enemigo ha iniciado varios ataques, conteniéndose todos ellos, y que ningún fruto han dado a sus iniciadores.

SE DISCONECEN LOS MÓVILES QUE SE IMPUSIERON A COMETRER EL CRIMEN.

LONDRES

Choque espantoso

(Per telégrafo)

Trenes incendiados

Madrid 23.—A las 11 t.

Se reciben nuevos detalles sumamente conmovedores del espantoso desastre de ayer.

Los dos trenes que se alcanzaron quedaron encendidos, incendiándose en poco tiempo.

Poco después llegó a toda velocidad el expres que chocó con los otros dos trenes, aumentando el desastre, destrozando muchas vagones.

En el momento de este último choque, las llamas surgieron de los carruajes del centro, extendiéndose rápidamente a las demás vagones.

Entonces los viajeros de los dos primeros trenes se arrojaron por las ventanillas de los ojos.

Los convoyes quedaron de tal forma que no se tiene esperanza de salvar las víctimas sepultadas dentro de ellos.

A pesar de los riesgos que corre los que intentan salvar las víctimas, un médico consiguió rescatar de la muerte algunas personas.

A algunos viajeros les han sido amputadas las piernas y los brazos en el mismo lugar de la catástrofe.

Varios labriegos de los alrededores acudieron con coches, almohadas y agua para los heridos, pero temían que

presenciar impotentes las espantosas escenas que estaban desarrollándose.

Oían los gemidos desesperados y los lamentos llenos de angustia que salían del lamento brasa y los salvajes gritos que daban desesperación al lugarezgo.

No podían aproximarse al lugar de la catástrofe, para evitar a su vez el gravísimo riesgo de morir abrasados.

De modo que las cenizas y astillas van extrajadas más de cien cadáveres, la mayoría de ellos soldados.

Los peregrinos

(Per telégrafo)

Felicitation a los consejeros.

Para conmemorar la visita

Madrid 24.—A las 1 m.

En la visita hecha por los reyes al Banco, las segundas personas felicitaron a los consejeros por la admirable organización del servicio, la prodigiosa clasificación de los valores y la admirable manera de funcionar del establecimiento.

El rey exaltó al Consejo del Banco a prologar tan brillantísimo camino, diciéndoles que estamos en momentos tales, que España habrá de progresar aun en contra de su voluntad si fuerá posible que existiera una voluntad en contra del progreso.

Es necesario estar preparados para ello y contribuir la sabia política económica y bancaria que ustedes siguen, para lograr la mayor eficiencia en este fin.

El soberano aludió después a las compras de oro que ha realizado y realizó conscientemente el Banco.

Ultimamente habló de las cuestiones de orden técnico.

El Consejo anunció al rey que para conmemorar la visita, se haría una emisión nueva de billetes de mil pesetas, que llevarán en forma de emblema, el recuerdo de la visita de inspección al establecimiento, hecha por las personas

respetables.

El público se felicitó por la compra de oro que ha realizado y realizó conscientemente el Banco.

Finalmente se procedió a la lidia séría.

PRIMERO

Grandísimo y con pedo.

Los rejoneadores Casimiro luchan lo indecible en el manzana, clavándose solo en rojón.

El toro se freguado.

Fortuna toro valiente para media buena, otra igual y descabellada. (Palmas).

SEGUNDO

Es bravío.

Los rejoneadores luchan en los lances, siendo muy evocadores.

Fortuna toro valiente para media buena, otra igual y descabellada. (Palmas).

TERCERO

Es bravío.

Maria ega los palos y cambia en par superior. (Ovación).

Después mulitos, valentísimo, pliendo evocación en gran pase que da de rojones.

Mataron 18 caballos; tomaron treinta y pocos.

Los picadores sufrieron terribles perrazos.

El bérceo de la tarde ha sido el madrileño Antoni Bata, Regaterín.

PRIMERO

Mazzantito, toro muy valiente para media buena.

Segundo

Regaterín, valiente con la muleta, terminando con la muleta corta superior. (Ovación).

TERCERO

Luis Freg, torpón, desfallecido.

Pliega una vez saliendo empinando por el muslo derecho, campeando, sacando el traje destreza, resultando liso.

Después de un estocazo atravesado y en la arrancada sale arrollado nuevamente, llevándose la res encuadre largo trayecto, saliendo liso. (Palmas).

CUARTO

Mazzantito hace una faena malísima, sacando todo el peso.

Coge una muleta breve, pero muy inteligente, para media estocada, otra de su marca y descabellada.

